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الأنظمة : الفصل الثالث

الاقتصادية وتحليلها للمشكلة 

 الاقتصادية



 الأهداف

 النظام الاقتصاديتعرٌف •

 الاقتصادٌةابراز الفرضٌات التً تقوم علٌها الانظمة •

 معاٌٌر تقٌٌم النظام الاقتصادي•
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 المفردات 

 الاقتصادٌةالأنظمة 

 المشكلة الاقتصادٌة

 المصلحة الخاصة والمصلحة العامة

 الاقتصادي النمو 

 توزٌع الدخل 

 الاقتصادي الاستقرار 
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أن جمٌع المجتمعات بغض النظر عن النظم الاقتصادٌة والاجتماعٌة والسٌاسٌة •

 : الأسئلة الاقتصادٌة الآتٌةالسائدة فٌها تواجه 

 ماذا ٌجب أن ننتج؟1.

 كٌف ٌمكن أن ٌتم الانتاج؟2.

 ماهً الطرق التً تتبع فً توزٌع ذلك المنتج؟3.

 

على هذه للإجابة عدة طرق تطورت ومع تطور مستوى حاجات الفرد والمجتمع 

والعلوم تطور المعرفة التساؤلات  نتٌجة التطور الاقتصادي والاجتماعً من جهة و 

 .من جهة اخرى

باختلاف نظرتها للمشكلة الاقتصادٌة وباختلاف الاقتصادٌة وقد اختلفت النظم 

 .المشاكلالحلول التً تقترحها لتلك 

 

ٌُعرف النظام الاقتصادي بأنه• الأطر الفلسفٌة والمنهجٌة والتنظٌمٌة التً تحدد : و

 .وتنفذ القضاٌا المتعلقة بالإنتاج والاستهلاك والتوزٌع
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 الاقتصادي الرأسماليالنظام 

تعود أسس النظام الرأسمالً إلى الاقتصادي آدم سمٌث حٌث صاغ مبادئ هذا النظام  

 (.  ثروة الأمم)فً كتابه 

 :ٌقوم النظام على الفرضٌات والعناصر الرئٌسة التالٌة

الأرض، )أي أن جمٌع الموارد الاقتصادٌة . الملكٌة الخاصة لموارد الإنتاج1.

ٌملكها أفراد أو مؤسسات خاصة ولا تقوم الحكومة ( ورأس المال، والمواد الخام

بل ٌنحصر دورها فً سن القوانٌن التً تنظم الملكٌة بأي دور اقتصادي 

 .الخاصة

بما أن جمٌع الموارد ذات ملكٌة خاصة، . أهمٌة دافع تحقٌق المصلحة الخاصة2.

 .  فإن دافع تحقٌق المصلحة الخاصة فً أي نشاط اقتصادي هو الدافع المحرك
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 لمنتج ٌهدف الى تحقٌق أقصى قدر ممكن من الأرباحا

 المستهلك ٌهدف الى تحقٌق أقصى اشباع ممكن 

 العامل ٌسعى لتحقٌق أقصى أجر ممكن عند اختٌاره وظٌفته



   

 النظام الاقتصادي الرأسمالي

 
 :الكاملةالمنافسة سٌادة 3.

والمستهلكٌن ٌسعون الى تحقٌق مصالحهم من النشاطات المنتجٌن أن بما 

الاقتصادٌة التً ٌقومون بها، فمن الضروري توافر حرٌة النشاط الاقتصادي 

 .  والذي ٌتمثل بسٌادة المنافسة الكاملة حتى ٌتسنى للجمٌع تحقٌق مصالحهم الخاصة

 :الأسعارالدور الأساسً للسوق ونظام إعطاء 3.

المنتجٌن نظام الأسعار هو الآلٌة الرئٌسٌة لنظام المنافسة الكاملة إذ إن رغبات 

 .والمستهلكٌن تتم معرفتها عن طرٌق أسواق مختلف السلع والخدمات

السوق ذو صفة شمولٌة فهو ٌعنً العلاقة بٌن البائعٌن والمشترٌن حٌث تتم فً 

 .والمستهلكونالسوق معرفة الأسعار التً ٌرغب فٌها المنتجون 

السعر فً النظام الرأسمالً هو مقٌاس للندرة فلكل سلعة سعر آنً وسعر مستقبلً 

من اتخاذ قرارات الاقتصادي وهً مؤشرات تتمكن من خلالها وحدات القرار 

 .عن اتخاذ قرارات أخرى لتحقٌق مصالحها الخاصةالامتناع معٌنة، أو 
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 النظام الاقتصادي الرأسمالي

.  والعناصر التً ٌقوم علٌها النظام الرأسمالً ٌكمل بعضها البعضالفرضٌات •

لا التً فالملكٌة الخاصة فً ظل النظام الرأسمالً تفترض وجود المنافسة الكاملة 

 .سوق لتأطٌرهوجود ٌمكن أن تتم بدون نظام الأسعار الذي لابد من 

إذا كانت الموار الاقتصادٌة ذات ملكٌة خاصة مما ٌجعل وحدات القرار •

الاقتصادي تتجه إلى تحقٌق مصالحها الخاصة، فإن المنافسة الكاملة ونظام 

الأسعار تتكفل بتحقٌق أفضل النتائج لوحدات القرار الاقتصادي وبالتالً تحقٌق 

 .المصلحة العامة

وقد أشار آدم سمٌث أن وحدات القرار الاقتصادي فً سعٌهم إلى تحقٌق •

مصالحهم الذاتٌة سوف ٌعمل الأفراد على تحقٌق المصلحة العامة، كما  لو كانت 

 .هناك ٌد خفٌة تحركهم لتحقٌق مصالحهم الذاتٌة والمصلحة العامة معا
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 النظام الاشتراكي

الرأسمالً وآلٌاته النظام حٌث انتقد كارل ماركس تعود أسس هذا النظام إلى كارل ماركس، 
بنظام أكثر والإتٌان واستنتج بأن القوى الاقتصادٌة الكامنة فً الرأسمالٌة كفٌلة بالقضاء علٌها 

 .تطورا

وذكر بأن الملكٌة الخاصة لموارد الإنتاج تؤدي الى سوء توزٌع الدخل وإهدار الثروات وزٌادة حدة 
 .الطبقًالصراع 

 

 :ٌقوم النظام الاشتراكً على عدة فرضٌات رئٌسٌة 

 :  الملكٌة العامة لموارد الإنتاج1.

 (.ماعدا العمل)فً النظام الاشتراكً تمتلك الدولة عناصر الإنتاج 

 :  أهمٌة دافع تحقٌق المصلحة العامة2.

المصلحة العامة هو المحرك لأي نشاط تحقٌق طالما أن عناصر الإنتاج ملكٌة عامة فإن دافع 
 .اقتصادي

    :إعطاء الدور الرئٌس لنظام التخطٌط المركزي3.

تُتخذ قرارات الإنتاج والتوزٌع وتحدٌد الأسعار عن طرٌق الدولة ومؤسساتها من خلال نظام 
   .الأسعارحٌث تتخذ القرارات الخاصة بالإنتاج والتوزٌع وٌتم تحدٌد  التخطٌط المركزي

 :التوزٌع فً النظام الاشتراكً ٌتم بمقدار العمل المبذول4.

 .  تجرى عملٌات التوزٌع حسب الجهد المبذول
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 :مقارنة بٌن النظام الرأسمالً الحر والنظام الاشتراكً•

 

 النظام الاشتراكً النظام الرأسمالً الحر

 (عامة)ملكٌة  (الفرد)ملكٌة خاصة  ملكٌة موارد الانتاج

 .المصلحة الخاصة ٌسٌطر دافع تحقٌق الدافع المحرك

المنتج ٌسعى لتحقٌق أقصى ربح، )

والمستهلك ٌسعى لتحقٌق أقصى إشباع، 

 (والعامل ٌسعى لتحقٌق أقصى أجر

تحقٌق المصلحة  دافع

 العامة

قوى العرض )للسوق ونظام الأسعار  الدور الأساسً 

 (والطلب

 نظام التخطٌط المركزي

الدولة هً التً تحدد  تحددها رغبات المستهلكٌن ماذا ننتج؟

 (ماذا وكٌف ولمن)

كل منتج ٌسعى  عن طرٌق المنافسة الكاملة، كٌف ننتج؟

لزٌادة أرباحه وتخفٌض تكالٌفه مما ٌؤدي إلى 

 اختٌار أفضل طرق الإنتاج

ٌوزع . ٌحصل على قدر إسهامه المورد لمن ننتج؟

الإنتاج على من لدٌه القدرة الشرائٌة 

 للحصول على هذه الخدمة أو السلعة المنتجة

التوزٌع بمقدار العمل 

 المبذول
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 وسٌاساتهمعاٌٌر تقٌٌم النظام الاقتصادي : ثالثا

 :هناك بعض المعاٌٌر المستخدمة لتقٌٌم أداء الاقتصاد

 معٌار النمو الاقتصادي1.

 معٌار الكفاءة 2.

 معٌار توزٌع الدخل3.

 معٌار الاستقرار4.

المعاٌٌر متشابكة وترتبط 

 ببعضها البعض
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 :  معٌار النمو الاقتصادي

 

 

 

وهو نسبة التغٌر المئوي GDP (Gross Domestic Product )ٌُقاس عن طرٌق 

 .  فً الناتج المحلً الإجمالً أو نسبة الزٌادة فً حصة الفرد فً ذلك الإنتاج

 

 

ٌُعاب علٌه          أنه غٌر كامل فً قٌاس أداء النظام إذ لٌس المهم الزٌادة فً 

 .الإنتاج فحسب بل نوعٌة الإنتاج وتوزٌعه

 ٌشٌر الى الزٌادة فً حجم الإنتاج الكلً الذي ٌحققه الاقتصاد،
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 :معٌار الكفاءة
 

فعالٌة النظام الاقتصادي فً استخدام موارده فً وقت معٌن ٌشٌر إلى           مدى  
 .معٌنة زمنٌةأو خلال فترة 

 

 

 .فٌه المستخدمةالكفاءة احتساب نسبة الإنتاج المتحقق إلى عناصر الإنتاج ولقٌاس 

 

 كلما زادت النسبة           زادت كفاءة النظام

 

 

 الإنتاج      

 

 عناصر الإنتاج المستخدمة        
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 :معٌار توزٌع الدخل

 

 .  ٌشٌر إلى مدى عدالة النظام فً توزٌع الناتج بٌن أفراده 

 

كانت هناك نسبة ضئٌلة من السكان تحصل على حصة أعلى من ٌقاس        كلما 

 .النظام الاقتصاديالدخل كلما ٌدل ذلك على سوء توزٌع الدخل فً 
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 :معٌار الاستقرار

 

 الاقتصادٌةأو قلة الهزات كثرة. 

 الخروج منها والتكالٌف المترتبة قدرة النظام الاقتصادي على مواجهتها وكٌفٌة

 .على ذلك

 تحقٌق معدلات متدنٌة من البطالة أو التضخمكٌفٌة. 
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